



# 我省药品公开比价小程序上线

## 买药也能“货比三家”了

□本报记者 叶秀月

在国家医保局的统一部署下,我省医疗保障局搭建定点药店医保药品公开比价小程序,为广大参保人员提供定点药店价格比较、位置导航等服务。这意味着,今后买药也可以像网购一样,轻松实现“货比三家”。

参保人查询药品可通过手机

登录“闽政通”APP的“医保服务”功能模块,也可通过微信、支付宝渠道搜索登录“福建医疗保障小程序”,然后在“公共查询”中点击“药品智慧查询”,输入需要查询的药品名称,就可以立即看到附近各家药店的价格信息及位置信息,甚至还可以通过导航功能找

到最便捷的路线。这种便利性不仅节省了时间和精力,还能帮助参保群众轻松地比较不同药店的价格,选择性价比最高的药品。

公开比价小程序通过收集福建省医疗保险定点药店医保结算信息,并将其整合到一个平台上,供用户随时查询。对于普通消费

者来说,这一创新举措无疑是一大福音,消费者就可以根据自己的需求和预算,做出更加明智的选择。它不仅为群众提供更加公开透明的购药服务,也为零售药店行业营造公平竞争的市场环境,促进药店之间的良性竞争,从而推动整个医药行业的健康有序发展。

**提醒** 根据相关法律法规和政策规定,除麻醉药品和第一类精神药品外,其他药品无政府定价,药品价格由药店根据市场自主调节制定,不同购药渠道价格可能存在差异,相关数据仍以定点药店最新实际销售信息为准。

## 如何通过家庭共济为近亲属代缴医保费

□本报记者 叶秀月

我省自12月5日起实现职工医保个人账户家庭共济范围扩大至近亲属。不少读者咨询如何通过职工医保个人账户家庭共济为近亲属代缴医保费,小编整理流程攻略如下:

**第一步:创建家庭共济账户并邀请新成员(已创建、邀请的,可跳过本步骤)**

职工医保参保人可通过“闽政通APP—医保服务—家庭共济”或“福建医疗保障”微信/支付宝小程序—家庭共济,开通家庭共济功能,并邀请家庭成员加入。

温馨提示:如被邀请人暂时无法进行人脸认证,您也可以将其加为家庭共济账户“临时成员”,这样您就可以为临时成员代缴居民医保费。但临时成员无法享受家庭共济账户里的其他服务。请尽快认证让其升级为正式的“家庭成员”。

**第二步:代缴居民医保费**

以“福建医疗保障”微信小程序为例,完成家庭共济成员邀请后,在业务经办栏目→点击【代缴城乡居民保费】→仔

细阅读《办理须知》后,点击【发起申请】。选择需代缴的家庭成员,点击【去代缴】,按相关提示完成缴费操作。

**第三步:确认代缴成功**

缴费后应返回业务经办栏目,点击【代缴城乡居民保费】→点击【查看代缴记录】查询是否代缴成功。

代缴须知:

1.目前家庭共济代缴服务暂时还无法代缴新生儿、定额资助参保的医疗救助对象等特殊缴费方式人员。

2.代缴前请您务必确认您选择的家庭成员尚未通过其他方式缴纳医保费,否则将导致重复缴费。

3.参保人代缴后无法立即查询是否缴费成功,需待税务部门完成批量扣款后,方可通过税务平台查询缴费状态,并申请打印发票或申请退费等常规操作。

4.待缴人员列表需1~2分钟显示,在此过程中请您不要关闭窗口,如关闭窗口则需刷新再重新等待。

## 省药学会药学教育专委会成立

□本报记者 李婷

12月13日,福建省药学会第一届药学教育专业委员会成立大会在福州顺利召开。

会议由福建省药学会秘书长王赞英主持。福建省药学会理事长刘

茂柏宣读药学会同意专委会成立的批复函。福建医科大学药学院党委书记陈伟当选主任委员。成立大会结束后,紧接着举行了福建省药学会第一届药学教育专业委员会学术会议。

## 楼宇团体无偿献血“热血联盟”平台再扩大

□本报记者 朱晓洁

12月12日,一场别开生面的楼宇团体无偿献血活动在福州市三盛国际中心举行,这是《福建卫生报》社与福建省血液中心共同策划的“热血联盟”公益平台品牌升级后,首次与物业公司合作,组织楼内企业共同参与无偿献血活动。

活动当天,三盛国际中心写字楼内的企业员工积极响应,纷纷加入无偿献血的行列。从“健康公益”到“健康共益”,除了无偿献血活动外,《福建卫生报》社还整合了医疗卫生领域的多方资源,为三盛国际中心的员工提供了丰富的健康咨询服务。

活动现场,福建卫生报

推出的“线上问药”小程序及药事服务也很受欢迎。

2024年,《福建卫生报》社携手福建省血液中心进一步扩大“热血联盟”公益平台,在社会各界尤其是企业群体中引发了热烈反响。其中高新区教卫局积极响应,已发动9家优秀企业加入这一爱心行列,特别是福州高新区投资控股有限公司,在7月2日的“企业献血日”,当天献血总量高达17900毫升,以实际行动彰显责任担当。

此番《福建卫生报》社与福建伯恩物业集团有限公司的强强联手,标志着“热血联盟”公益活动迈出了向更广泛领域拓展的坚实步伐。

## 我省新增5种门诊慢特病

### 医疗费用跨省医保直接结算

□本报记者 叶秀月

为方便门诊特殊病患者就医,12月1日起,我省新增慢性阻塞性肺疾病等5种门诊慢特病医疗费用跨省医保直接结算。

根据国家医保局统一部署,省医保局积极推进门诊慢特病跨省直接结算病种扩围工作,在高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病跨省直接结算的基

础上,新增慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病跨省直接结算服务。

参保人可在参保地办理门诊慢特病种待遇资格认定,再按规定办理跨省异地就医备案手续,之后即可持医保卡或出示医保码(医保电子凭证)在开通门诊慢特病跨省直接结算服务的就医地定点医院医疗机构进行直接结算了。

至上海第九人民医院分院,确诊为髓骨骨折,到华东医院手术后,转到社区医院进行康复治疗。

得益于医保智能秒批服务,翟建国住院期间,家属在上海通过手机登录闽政通APP的“异地就医备案智能批”服务,由于备案审核时间由原来人工审核2个工作日提升为系统自动审核秒批,翟建国的跨省异地就医备案实现了即申即享。

不巧,翟建国出院时,遇到结

算系统升级维护期,无法直接刷医保卡结算。他咨询政策后得知,福建省已经开通医疗费用网上手工报销“智能报”服务,于是先垫付现金自费结算,随即通过闽政通APP上传收费电子票据、医疗费用清单等相关报销材料,办理手工报销。几天后,2.7万元的医药费用就报销到账了。“从备案到报销,都不用从上海跑回福州,也不需要邮寄材料,都是在手机上操作就可以了。”翟大爷对整个过程的记忆清晰,“速

度也很快,方便,确实方便。”

民之所盼,政之所向。福建省医保中心负责人表示,全省11个医保统筹区将持续收集、汇总各统筹区的政策文件、服务事项及实践经验,定期系统化梳理群众关注的热点、诉求等内容,融合新理念、新技术,把更多医保服务装进群众的口袋里,让参保群众感受到医保智能化服务带来的幸福感和安全感。

(文中参保人均系化名)

(上接7版)



## “一趟不用跑”,医药费手工报销“智能报”

同样享受医保智能办理服务的还有远在上海的福州参保人翟建国。

82岁的翟建国退休后长期跟随儿子居住在上海。2024年9月,翟建国骑自行车外出时,突然眼前一黑,身体失去平衡,摔倒在地不能动弹,当场叫人打120叫救护车,送